

# EL MOMENTO DE SALAMANCA

DIARIO DE LA TARDE

**SUSCRIPCIÓN.**—Al trimestre, en la capital, 3 pesetas.—Fuera, 3'25.—Portugal, 3'75.—Demás naciones, 7. Número suelto, cinco céntimos.—Idem atrasado, diez Idem.

Viernes 19 de Noviembre de 1897

**ANUNCIOS.**—Primera plana, cinco céntimos de peseta línea.—Tercera, 3.—Cuarta, 2. Esquelas de defunción y aniversario y comunicados á precios convencionales.

## SANEAMIENTO DE POBLACIONES

La higiene de una exige, que además de contar con la cantidad de agua suficiente para la satisfacción completa de todas sus necesidades, puedan estas aguas evacuarse de una manera rápida tan pronto como su empleo las cargue de mayor ó menor cantidad de impurezas, materias orgánicas y detritus de todas clases.

Debe establecerse por lo tanto en toda población, una circulación continua, ni un solo instante interrumpida, entre las aguas limpias que desde el origen se reparten á todos y cada uno de los sitios en que se han de consumir, por medio de una bien proyectada distribución, y las aguas sucias que han de ser alejadas inmediatamente por medio de un bien estudiado saneamiento.

La distribución y el saneamiento constituyen sin duda alguna los dos problemas más importantes de la higiene pública, problemas en que todos estamos interesados, puesto que su acertada resolución, nos garantiza contra gran número de enfermedades, contribuyendo asimismo á que disminuya notablemente la mortalidad, pues solo en Inglaterra y en un periodo de 25 años ha llegado esta disminución á ser de 30 por 100.

Desde la más remota antigüedad todos los pueblos se han ocupado de una manera preferente, del saneamiento de sus ciudades, en algunas de Egipto, y en Nive y Babilonia se encuentran restos de verdaderas alcantarillas en las que se emplea el agua para el arrastre de los detritus; el pueblo romano tenía establecido un servicio completo de letrinas privadas y públicas, y sabido de todos es, que á Tarquino se debe la construcción de la Cloaca Máxima, gran colector destinado al saneamiento del Foro y que aun en la actualidad presta servicios; posteriormente Agripa desarrolla y perfecciona el alcantarillado de la ciudad, por medio de grandes depósitos que arrojan las aguas sucias al Tiber, y también se han encontrado varios escritos del emperador Trajano, autorizaciones para la construcción de colectores en varias ciudades del imperio.

En la edad media las luchas de unos pueblos con otros hacen olvidar los más rudimentarios principios de la higiene, dando ocasión tal olvido á la aparición y desarrollo de los terribles azotes llamados peste negra y lepra, á más de otros males que sería largo enumerar hasta que el progreso introducido por el Renacimiento en todos los órdenes de la vida humana, hace pensar de nuevo en

tan importantes asuntos, pudiendo decir que están ya hoy, puestas las bases de la ciencia sanitaria moderna.

El problema del saneamiento de una población comprende tres partes, constituida la primera por los aparatos destinados á recoger las aguas y materias perjudiciales á los habitantes por sus emanaciones y micro organismos, la segunda por la serie de disposiciones adoptadas para evacuarlas de una manera rápida, y la tercera por los medios apropiados para que dichas aguas y materias no contaminen la atmósfera y hacerlas por completo inofensas. Su conjunto constituye una rama de Ingeniería moderna, en la que hombres por muchos conceptos eminentes, han hecho verdaderos derroches de ciencia, trabajo y perseverancia, llegando á establecer acabados modelos, dignos de ser imitados, tanto en muchas de las grandes poblaciones extranjeras, como en varias ciudades de nuestro país.

Hemos dicho que el objeto del saneamiento de una población, es alejar de una manera rápida las aguas sucias pero también hay que tener presentes las aguas de lluvia, que aunque por completo claras al caer, pronto se enturbian con las impurezas que recogen, tanto de los edificios como del suelo por donde discurren, no debiendo olvidar que constituyen un excelente medio de limpieza natural; de aquí que se pueden seguir para el saneamiento de una población dos procedimientos distintos; reunir y evacuar juntas las aguas pluviales y sucias, dando origen al método denominado por los franceses de *Tuot á l'égout* ó hacerle separadamente, que es el de *Waring* ó *Separate system*; cada una de ellas tiene apasionados partidarios, pues mientras que para el primero hay que dar mayores dimensiones á las diferentes partes que constituyen el alcantarillado, con la ventaja de las limpiezas periódicas naturales, y la dificultad mayor en el aislamiento perfecto de las aguas sucias, no es tan costoso como el segundo, que exige una doble canalización á la que va unido un gran aumento de dificultades que vencer.

Su práctica ha hecho reconocer las ventajas que el primer sistema tiene en general, por lo cual es el más empleado, sin que esto quiere decir que el segundo no tenga más acertada aplicación en aquellos casos en que la poca pendiente del terreno en que la población se asienta y la gran masa de detritus producidos, hacen preciso el empleo de medios mecánicos, que ayuden á la acción de la gravedad, para conseguir la rápida evacuación.

No es nuestro ánimo desarrollar por completo los múltiples problemas que un saneamiento entraña, tampoco lo

consiente la extensión de un artículo periodístico, nos proponemos tan solo dar una ligerísima idea de las condiciones que sus diferentes partes deben llenar.

Los aparatos empleados para recoger las aguas sucias y de lluvia son numerosos, todos ellos deben cumplir una condición precisa, cual es, el que queden por completo aisladas las habitaciones del exterior y que ni las aguas ni las emanaciones que estas produzcan, puedan nunca retroceder; y esto se consigue por medio de válvulas metálicas, sifones hidráulicos, etc., y sobre todo con una perfecta ventilación de las tuberías que unen los diferentes aparatos con la red general, ayudada por supuesto con la inyección de grandes cantidades de aguas limpias, distintas y aisladas de las destinadas al consumo doméstico.

Las disposiciones para evacuar de una manera rápida las aguas sucias, forman las llamadas tajeas ó colectores, establecidos á lo largo de las calles de la población, variables de diámetro según su importancia, y con pendientes convenientes para que la velocidad de las aguas no permita en ningún sitio el depósito de materias sólidas. Estos colectores deben ser por completo impermeables, y así, deben construirse de hormigón hidráulica comprimido, que los ingleses llaman *rockconcrete*, los de gran tamaño, y de tubos de gres barnizados los más pequeños, unidos entre sí con mortero hidráulico, y en los que se dejan salientes apropiados para recibir las bajadas de las habitaciones, constituyendo el todo una red subterránea, visible por medio de pozos y registros en muchos sitios, y á la que es preciso dotar de gran número de construcciones accesorias, destinadas las unas á producir una perfecta ventilación y las otras á conseguir de una manera voluntaria ó automática la limpieza general.

El trazado de los colectores exige en la mayoría de los casos grandes estudios á fin de poderles dar la pendiente necesaria, siendo á veces preciso adoptar disposiciones especiales y hasta acudir á medios mecánicos como ya hemos dicho para que puedan cumplir su cometido.

Las disposiciones apropiadas para la purificación de las aguas sucias, son varias, debiendo todas cumplir la condición esencial, de que el sitio en que se establecen, es decir, aquel en que todas las aguas se reúnen esté alejado de todo centro de población. Las principales son: verter las aguas en el mar y á bastante distancia de la costa, conduciéndolas por galerías sumergidas, ó en los ríos, siempre que estos sean suficientemente caudalosos en todo tiempo, ó regar con ellas grandes extensiones de terreno permeable, dispuesto convenientemente para su limpieza periódica, cons-

tituyendo los llamados *campos de depuración*. También existen otros varios procedimientos mecánicos, químicos y hasta eléctricos, pero ninguno de ellos es hoy día aplicable en gran escala, por su coste excesivo.

Se vé por lo anteriormente expuesto, qué cúmulo de cuestiones es preciso resolver para llegar á un perfecto saneamiento, siendo para ello necesario el concurso privado, pues de nada servirá tener construida una perfecta red de alcantarillas, si los edificios no están dotados de los medios indispensables para aprovecharlas convenientemente, resultando aquí que el saneamiento completo de una población, constituye una labor larga y costosa, para la que es preciso una gran actividad y perseverancia en la autoridad que ya por la persuasión, ya por medios coercitivos, no debe desmayar un momento hasta conseguir que tan beneficiosas obras sean por todos realizadas.

Feliz el pueblo que tal cosa llegue á conseguir, pues podrá tener la seguridad completa de que no verá entronizarse en él, esas terribles epidemias que diezman las poblaciones y nos arrebatan á los seres queridos; claro es que no puede llegarse á este resultado más que á fuerza de grandes sacrificios pecuniarios; pero no debe olvidarse la frase célebre del sabio higienista inglés Baldwin Latham «La vida no tiene precio» y por lo tanto nunca serán grandes los sacrificios y trabajos que haya que realizar, tanto para defenderla, como para desviar la multitud de peligros que constantemente la amenazan.

ENRIQUE COLAS  
Ingeniero de Caminos.

## PARA LA BAJA DE LOS TRIGOS

El gremio de panaderos de Valladolid ha llevado al Sr. ministro de Hacienda una exposición, de la que creemos oportuno hacer un ligero extracto.

Ha aquí: «En los fundamentos de la exposición se hace constar la importancia del comercio de granos y lo mucho que influye este en la cuestión de subsistencias creando á veces hasta conflictos de orden económico que alteran el desenvolvimiento de la vida nacional.

Como en los presentes momentos se observa uno de esos fenómenos perturbadores, los panaderos lo achacan á un vicio de desigualdad en que se halla basada la legislación arancelaria vigente.

En el vigente arancel de 1891, al sustituir al de 1882 se gravó la introducción de trigo con un derecho de 8 pesetas los 100 kilogramos y las harinas de este cereal con el de 13'20 pesetas, en lugar de 5'70 y 8'25 que respectivamente adendaban por el arancel anterior. Estos nuevos derechos, siendo el valor del trigo en el quinquenio anterior á la fecha del nuevo arancel, el de 19'20 pesetas los 100 kilogramos, representaban

un impuesto de 42 por 100 *ad valorem* para el trigo extranjero que se pretendiera introducir en España; y este aumento que se hacía para proteger á la agricultura, según se dijo, aseguran los panaderos que es la causa del alto precio del pan.

Dicen luego que el aumento citado no benefició á la agricultura, y si á lo sumo otros organismos comerciales que influyen en los precios del trigo.

Desde entonces, añaden, el conflicto del pan ha ido en aumento á medida que aumentaban aquellos, agravándose al publicarse la ley de 9 de Febrero de 1895, que impuso á los trigos extranjeros que se introdujeran en España un recargo extraordinario de 250 pesetas los 100 kilogramos y 412 pesetas á sus harinas, nuevos derechos que representaban el 32 por 100 de aumento sobre los ya elevadísimos del vigente arancel de 1891.

Se ocupan luego de las consecuencias de esta ley, y de las de prórroga que luego se dió á la misma, para venir á afirmar que la industria del pan no puede mantenerse ni aun á costa de sacrificios, mientras no desaparezcan las causas alegadas, haciendo constar de paso que hay quien ya piensa en la fabricación de pan de patata.

Y por último terminan solicitando que el ministro «se sirva proponer á Su Majestad un proyecto de Real decreto, fijando el régimen á que deben sujetarse la importación de cereales extranjeros y declarándoles libres de derechos mientras duren las actuales circunstancias.»

## MADRID AL DÍA

18 de Noviembre de 1897.

Sr. Director:

Telegramas recibidos de la capital de Galicia, acusan bastante intranquilidad en aquella capital, con motivo de los sucesos desarrollados en la misma á consecuencia de la manifestación Weylerista y los elementos que son contrarios á la gestión en Cuba, del señor marqués de Tenerife.

La gravedad de los sucesos y el temor de que vuelvan a reproducirse, ha hecho que el Gobierno dirigiera telegramas á las autoridades militar y civil de la Coruña, los cuales habrán cumplido á estas horas.

He aquí los detalles del conflicto suscitado en aquella capital, según los despachos telegráficos recibidos de la misma.

A las diez de la noche de ayer, fué obsequiado con una brillante serenata por el «Orfeón Coruñés» el hijo del general Weyler, llegado á aquella capital con el exclusivo objeto de salir á esperar á su señor padre y proseguir con él su viaje hasta el puerto destinado para el desembarque.

Terminada la serenata, los elementos afectos al general Weyler, improvisaron una manifestación, la cual se cree que estaba ya acordada ingresándose esta con los grupos que afluyen por diversas calles y de entre las cuales se destacaban algunas banderas y transparentes con letreros de «Viva el caudillo de Cuba» y otras inscripciones análogas.

Esta recorrió varias calles de la capital viroteando al marqués de Tenerife y dando mueras á los traidores, corrándose inmediatamente los cafés en previsión de que pudiera ocurrir algún conflicto que hiciera preciso la intervención de la fuerza pública.

Los grupos de que se componía la manifestación estaban compuesta de más de dos mil personas y por el carácter de alguna de esta y aspecto que más tarde tomó el tumulto, es de creer que aquella obedeció á fines exclusivamente políticos.

Los manifestantes después de haber recorrido toda la población, se dirigieron á la calle en que se halla situada la Redacción de *La Voz de Galicia* que es

uno de los periódicos que no simpatiza con la causa de los Weyleristas.

Enfrente de la Redacción, se dieron vivas á Weyler y al Ejército silbando al citado periódico (entre palabras mal sonantes y agresivas para sus redactores).

Seguidamente se dirigieron al domicilio del exministro conservador don Aureliano Linares Rivas aplaudiendo bajo los balcones y dando vivas á dicho hombre público.

A todo esto la fuerza pública, permanecía ajena á todo cuanto pasaba, sin que hubiera intervenido con objeto de calmar el desorden que á cada instante se hacía mayor.

Algunos grupos subieron á la redacción de *La Voz de Galicia* tratando de agredir al Director de este periódico señor Fernández Latorre, el cual tuvo que huir refugiándose en las oficinas del periódico conservador *La Mañana*, cuyo diario se halla inspirado por el señor Linares Rivas.

Las personas que formaban la manifestación, se trasladaron á la calle donde se halla la Redacción del último de dichos periódicos, haciendo en frente de aquella una ruidosa ovación y obligando á que sus redactores saliesen á los balcones.

Al ver el escándalo que producían aquellos grupos que no cesaban de provocar con sus gritos y manifestaciones hostiles y respetables personas de la Coruña, se formó una contramanifestación que también recorrió las calles vitoreando al general Blanco, á la autonomía y al Gobierno.

Temiendo por la alteración del orden y en previsión de que ocurrieran escenas lamentables, el Gobernador civil dispuso que fuerza de agentes y de la benemerit, acudieran al lugar donde se habían reunido los manifestantes, con el fin de disolver los grupos, lo cual pudo conseguirse, no sin las protestas de las personas sensatas que lamentan que algunos políticos hagan instrumento de su causa á las personas del pueblo.

Los últimos telegramas recibidos de la Coruña, participan que en aquella porción reina tranquilidad completa, aunque existe alguna zozobra en parte justificada, pues si esto á sucedido antes de la llegada de Weyler, es de esperar que la manifestación adquiriera mayores y más serias proporciones cuando el vapor que conduce al marqués de Tenerife, dé vista á aquel puerto.

Con motivo de un artículo que el periódico carlista *El Noroeste* ha publicado contra el director de *La Voz de Galicia*, éste ha enviado á aquel sus padrinos creyéndose inevitable un lance de honor.

A consecuencia de los sucesos de que hoy cuenta en estos telegramas, el Gobierno extremará sus medidas tanto en la Coruña como en otros puntos donde se proponen hacer recibimiento entusiasta al general Weyler, con objeto de evitar conflictos.

Participan de la capital de la Isla haber llegado á la misma el ex-ministro liberal señor Canalejas, á quien esperaba el Secretario del Gobierno general señor Congosto y la Sociedad de Escritores, habiéndosele hecho una afectuosa acogida.

En las primeras horas de esta tarde ha circulado en los círculos políticos el rumor de que gran número de insurrectos filipinos, entre ellos algunos importantes cabecillas, han solicitado el indulto.

Los fusionistas oficiales del ministerio de Marina comunican desde Washington al Gobierno español que existe gran actividad entre los laborantes que sin levantar mano organizan trabajos de hostilidad contra España.

Proyectan llevar á cabo nuevas expediciones de hombres y municiones que aumenten el número en Cuba de los enemigos de España.

El Presidente de la república ha ordenado que se redoble la vigilancia de

cuantos barcos se con ideren sospechosos de prestar auxilios al Comité ejecutivo de la insurrección cubana.

Se ha celebrado en Palacio el acostumbrado Consejo de Ministros, bajo la Presidencia de S. M. la Reina Regente.

El señor Sagasta hizo el discurso de política interior y exterior, exponiendo en esta última parte que nuestras relaciones con los Estados Unidos prosiguen siendo amistosas y que nada hace suponer que puedan entibiarse.

Se leyeron varios importantes telegramas de Filipinas, todos ellos satisfactorios para la pronta pacificación de aquel Archipiélago, entre ellos que entraña gran importancia.

Dícese en él que entre los cabecillas presentados á indulto se encuentra el célebre Aguinaldo.

El Gobierno considera ante esto terminada la insurrección filipina.

El Corresponsal.

## LAS INSURRECCIONES

### FILIPINAS

El Gobierno general del Archipiélago filipino, comunica al Gobierno lo siguiente:

Reina entusiasmo provincias Pangasinan, Tarlac y Pampanga, deduciéndose que pronto será un hecho la paz. Los rebeldes no resistirán empuje voluntario. Presentábase varias Comisiones anunciando propósitos sumisión enemiga. Todo Archipiélago gran entusiasmo.

## Crónicas

### POLITICAS

Dice el periódico *El Tiempo*: «El señor Sagasta está esperando una carta del señor Canalejas, que éste le anunció antes de salir de los Estados Unidos para Cuba, carta que tendrá gran interés porque reflejará las impresiones que han recogido el exministro en las poblaciones de la República americana que ha visitado, sobre la cuestión antillana.»

Hasta que el señor Sagasta reciba esta carta, no se publicarán en la *Gaceta* los decretos autonómicos.

Desde luego podemos afirmar, sin temor á rectificación, que la publicación de los decretos no está pendiente de esa ni de ninguna otra carta.

Además nada de particular tiene que el señor Canalejas comunique al jefe del Gobierno las impresiones políticas de su viaje, pero sin carácter oficioso, sino como amigo particular del señor Sagasta.

El señor Labra tiene buenas impresiones de la reconstitución y organización de los comités autonomistas de la isla de Cuba y de la absoluta identidad de criterio que existe en la Junta central del partido.

El señor Isasa ha presentado la dimisión de su cargo de presidente del Tribunal Supremo de Justicia.

Dicho señor ha salido para sus pensiones de Montoro, donde permanecerá una temporada.

En breve aparecerá en la *Gaceta* una real orden del ministerio de Fomento advirtiendo á los escolares que no se concederán las vacaciones de Navidad hasta el día 23 y amenazando con severísimas penas á todos aquellos que anticipen un solo día las vacaciones.

### GENERALES

El Consejo municipal de Bruselas, preocupándose más que sus propios administrativos del régimen higiénico que estos han de observar en sus moradas, piensa en breve imitar la costumbre de Alemania, en cuyas poblaciones se prohíbe terminantemente á los panaderos vender el pan hasta 24 horas después de su elaboración.

El pan tierno y sobre todo el caliente, es indigesto y además poco nutritivo, y la costumbre de comer el pan hecho en el día, es muy perjudicial á la salud y da origen á casi todas las enfermedades del estómago.

Como en el imperio de Guillermo II se atribuye la robustez de los alemanes al hecho de no comer más que pan sentado ó del día anterior, el Consejo municipal de Bruselas, quiere, por lo visto, con sus disposiciones, preparar á la nueva generación para que en lo sucesivo disfrute una salud excelente y se aproxime todo lo posible á la robustez alemana.

En Llerena (Badajoz) un aprovechado negocio de billetes falsos, de á 100 pesetas, emisión de 24 de Julio de 1893, dió salida á fines de Octubre, á 25 de aquellos, y es de suponer que á estas horas haya puesto en circulación mucho más en otras poblaciones.

De la detenida confrontación realizada aparecen las siguientes diferencias cuyo conocimiento es de interés general.

1.º En los falsos, el busto es blanco que se vislumbra al traspasar, aparece un tanto confuso y con manchas blancas, como si tuviera coleta.

2.º El número 100, que también se distingue al traspasar, aparece en tintas blancas sin tener el sombreado obscuro.

3.º La cara de Jovellanos figura ser un poco mas abultada.

4.º No son de un solo papel sino de dos.

5.º La cenefa del reverso no tiene perfección en las cadenas, y los medallones están mal hechos.

6.º El número de orden es muy alto llegando algunos á nueve millones y pico.

A la considerable suma de 83 000 libras esterlinas, asciende la cantidad que en calidad de multa debe al gobierno español la casa constructora de los «Destroyers» que se están construyendo en Inglaterra, por retraso en la entrega de dichos buques de guerra.

Se agita entre el magisterio español, la idea, de elevar una solicitud al ministro de Fomento pidiendo la jubilación de todos los maestros, maestras y auxiliares que hayan cumplido 65 años y lleven en la enseñanza más de 35.

Han llegado á Madrid, custodiadas por la guardia civil, 330 cajas conteniendo 87 000 libras esterlinas de plata fina en barras consignadas por la legación española en Londres á la delegación de Hacienda en la provincia de Santander, con destino á la fábrica nacional de moneda.

Esta es la primera remesa de la última compra de plata hecha por el anterior ministro de Hacienda señor Navarro Reverter.

Con verdadera satisfacción consignamos un nuevo progreso de la industria nacional.

La «enea ó anea», plancha texoil, que antes apenas se empleaba en la fabricación de sillitas y que venía muy en baja para el uso de los asientos de madera, tiene una nueva aplicación que viene á crear una industria verdaderamente importante.

Hoy con esa planta se fabrica un tejido, una especie de esterilla, de tales condiciones, que tendidas debajo de las esteras, las preservan de todo deterioro mejor que la paja, y dando al alfombrado, por su perfecta igualdad, más hermoso aspecto.

Con esto, como decimos, ha venido á crearse una nueva industria, que hoy ya mantiene á millares de familias y que obtendrá seguramente en el porvenir considerable desarrollo.

### REGIONALES

Ayer eutuzarian en Valladolid los ejercicios en castellano de la oposición a la Penitenciaría de aquella S. I. M. consistentes en explicar en una hora un capítulo de los Santos Evangelios, ejercitando el doctor don Idefonso López Gómez, Vice-rector y catedrático del Seminario de Burgos.

El Gobernador civil de Zamora señor Medina Vitoras, se propone sin omitir medios de ningún género, que los Ayuntamientos de aquella provincia se pongan lo antes posible al corriente en sus pagos por obligaciones de primera enseñanza.

De nuestro colega *La Opinión* de Valladolid:

LOS LAURELES DE ZORRILLA  
Primero en el Monte de Piedad de Madrid y luego en una casa de presta-

mos de la corte, velaban al laimorn e de genio castellano. las joyas que en vida le fueron legadas por la nacion entusiasta y que orlaron su frente coronada.

Un periódico sacó a la plaza tan vergonzoso asunto y no tardará mucho en ser motivo para que los obligados al rescate de las joyas empeñadas, cumplan con los deberes impuestos por el honor.

La viuda del inmortal vate ha dicho que las joyas fueran empeñadas en vida de aquél y que la papeleta fué hallada por casualidad en uno de los cajones de su mesa de despacho después de su muerte.

No hemos de consignar los tristísimos comentarios que nos sugieren tales manifestaciones.

Lo que se impone a todo trance es el rescate de esas joyas por el pueblo vallisoletano, y no creemos sea grande el sacrificio, pues el hacerlo costará la mezquina cantidad de 8.460 reales a que asciende el préstamo y sus intereses.

Los objetos empeñados son: una corona de oro (la de Granada), otra de oro y plata, otras tres de plata, otra de metal una lira de mármol, un pensamiento de plata, un ramo del mismo metal, dos plumas de oro con chispas de diamantes, un almohadón bordado en oro, otro de raso azul y un estuche de madera.

Si el gran Zorrilla empeñó sus laureles, y él sabría por qué, y la papeleta pareció porque anduvo la diosa casualidad en la aparición, no faltó quien estimara su valor preciado y las retuviera en su poder, como fué el vallisoletano don Mariano Fernández Blanco, ni quien tenga la vista puesta en ellos.

Gamazo, Núñez de Arce, Cano y Ferrari, saben que esas alhajas deben estar cerca del vate que las gozara y proponen su adquisición con destino al Museo provincial.

Vengan, pues, esas joyas a Valladolid, que nuestras son, para que al lado del cadáver de Zorrilla velen su memoria y sean por las condiciones especiales que concurren en su adquisición, una muestra del honor castellano.

Hoy se verificará en Palencia solemnemente la consagración del nuevo altar de aquella Santa Iglesia Catedral.

Anoche harían la vela al Santísimo los señores capitulares, relevándose de hora en hora.

Por la Subsecretaría del ministerio de la Gobernación se han remitido al Gobierno de Avila, diez volúmenes de literatura, que serán repartidos entre los Ayuntamientos de aquella provincia que la tienen pedida.

La epidemia variolosa parece que se estiende rápidamente en toda la región.

## LOCALES Y PROVINCIALES

### SANTORAL Y CULTOS

Mañana: Santos Félix de Valois, confesor Simplicio, Agapito, mártir y Edmundo.

Iglesia conventual de San Esteban.—A las siete misa cantada, privilegiada del Rosario, San Pablo.—Signe el mes de Animas.

Convento de la Madre de Dios.—La novena anunciada.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas)—A las seis de la mañana misa de la Virgen cantada. Por la tarde a las seis solemne Salve Carmelitana.

Afecciones astronómicas para mañana.—Sol: sale, 6:53; pónese, 4:39.—Luna: sale, 2:5 de la madrugada; pónese, 1:49 de la tarde.

Los reos de Galisncho condenados a la pena de muerte, que se hallan en la cárcel de esta ciudad, han dirigido al Rvdo. Prelado de la diócesis la siguiente carta:

E. S. señor Obispo, de esta; le rogamos nos dispense si somos molestos con nuestras súplicas, pero bien puede comprender su Ilustrísima en la triste y penosa situación que nos hallamos; hoy hemos sabido que le han telegrafado de Madrid; si S. S. se encuentra en condiciones, le suplicamos en nombre de N. S. J. haga un esfuerzo para arrancar a estos dos desgraciados de las garras del verdugo, pues todos nos dicen que su presencia en Madrid consigue nuestro indulto; hagalo su Ilustrísima por los clavos de N. S. J. y los dolores de su bendita Madre, que con lágrimas en los ojos, le suplicamos tenga piedad de nosotros; ¡Adios y Dios quiera que al recibir esta, se halle su Ilustrísima en estado de salud completa. Sus mas atentos S. S. Q. S. M. B.—ANTONIO POLO y BLAS VICENTE—Carcel de Salamanca, hoy 19 de Noviembre de 1897.

Ha obtenido el grado de Licenciado en Derecho con la calificación de Sobresaliente, el aprovechado becario de esta Universidad Sr. Lora Baco.

Séale enhorabuena.

### MERCADOS

Medina del Campo 18.—En este día entraron 600 fanegas, le trigo, cotizándose de 52 a 52.25 rs. fanega de 94 libras; 200 de centeno de 30 a 31 s. fanega de 90 libras; 800 de cebada de 22 a 23 y 900 de algarrobas de 29 a 31.

Valladolid 18.—En los Almacenes generales han entrado 100 fanegas de trigo que se pagaron a 52 rs. las 94 libras.

En el Canal se tomaron 300 fanegas, de trigo que se cotizaron a 52 reales las 94 libras.

Peñaranda 18.—Trigo de 50 a 50 1/2 reales las 94 libras.

El alcalde del pueblo de Muñoz, ha reclamado de este gobierno civil linfa para proceder a la vacunación y revacunación de los vecinos que lo deseen.

Con motivo de haber sido hoy el santo de la Reina doña Isabel, no se han celebrado clases en los establecimientos de enseñanza. Las tropas de la guarnición han vestido de gala.

Ayer tarde riñeron dos jóvenes y uno de ellos dió al otro un tremendo mori disco en una oreja, causándole una herida de pronóstico reservado, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

Suponemos que el herido no tendrá necesidad de visitar al doctor Ferrán.

Parece que varios amigos políticos y particulares del Gobernador civil de Logroño Sr. Torroja, que como saben los lectores se encuentra accidentalmente en Salamanca, tienen el pensamiento de hacerle un obsequio, pero todavía no se sabe en qué consistirá.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

### De El Adelanto:

Según parece, algunos elementos hostiles al señor Bullón de la Torre buscan en Madrid un candidato que quiera luchar en las próximas elecciones y que para ello esté dispuesto a gastarse el dinero, cosa a la que, según hemos oído no está inclinado el señor Castro Galdá.

Ayer tarde a las cuatro y media ocurrió una desgracia en el camino de la estación del ferro-carril.

Con motivo de chocar los carros que iban en dirección contraria, resultó herido de gravedad el conductor de uno de dichos vehículos Pedro Garcia González (a) Pizpo, a quien trasladaron a la Casa de Socorro en el omnibus de Alon-

so Entisne, una pareja de la guardia civil y los agentes de vigilancia Emilio Dominguez, Rafael Garcia y Miguel Vicente; siendo curado de primera intención. Después se le condujo a su domicilio.

El conductor del otro carro, llamado Serafin Mendez Vicente, fué puesto a disposición del juzgado, que instruye el oportuno sumario.

Hoy se han puesto a la venta en todas las administraciones de Loterías de España, los billetes para el sorteo de Navidad.

Ayer fué conducido al Hospital un sujeto atacado de viruelas, el cual carecía en absoluto de medios para atender a su sostenimiento y curación.

Se encuentra en Salamanca el profesor de francés Mr. Gustavo Regnier, que se propone estudiar la organización de nuestra celeberrima Universidad.

Según un colega de la corte, los archiveros bibliotecarios residentes en Madrid han agasajado con un espléndido Banquete a nuestro paisano el Gobernador civil de Palencia Sr. Bullón, en prueba de afecto y compañerismo.

El abogado del ilustre Colegio de esta ciudad don Joaquín Asiain Rioja, nos ofrece su bufete y servicios profesionales en la casa de las Conchas [Mendez 36].

Indudablemente venimos disfrutando un tiempo tan suave como en muy pocos contados otoños se ha conocido.

Tan pronto como cesaron las lluvias se inició una temperatura propia de primavera.

Esta mañana ha celebrado sesión la Comisión provincial, bajo la presidencia del vicepresidente de accidental señor Cuesta Bellido.

Ha sido remitida por la Alcaldía el Gobernador civil, la oportuna propuesta para el nombramiento de vocales de la Junta municipal de Beneficencia y Sanidad.

Hoy se ha agitado entre los estudiantes la idea de celebrar una manifestación, con motivo de las satisfactorias noticias recibidas de la insurrección en Filipinas.

Hace unas noches que hallándose entretenido en la taberna del pueblo de Chagarca Medianero, un sujeto que iba de tránsito y que había dejado a la puerta la caballería en que viajaba le fué robado un talego con sesenta y cinco pesetas en metálico, de unas alforjas que había dejado sobre la bestia.

El Juzgado instruye diligencias.

Esta mañana estaba convocada para celebrar sesión a las doce, la junta municipal del Censo.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Alberguería de Argañán con 450 pesetas anuales, por asistencia a cuarenta familias pobres.

El Juzgado municipal de Pelabravo instruye diligencias contra el señor cura párroco de aquella localidad don José Collantes, con motivo de recientes escándalos y malos tratamientos a una sobrina, su ama de gobierno hasta hace poco.

Hemos sabido con sentimiento que se halla enfermo de cuidado el antiguo conserje de la Universidad don Domingo Pascua.

En la noche del 14 del actual, ocurrió en Cereceda una reyerta entre varios mozos, de la cual resultaron heridos los jóvenes del mismo Joaquín Macías, Constantino Pino y Manuel y Miguel Martín.

La oportuna intervención de la guardia civil impidió que la refriega tuviera mas tristes resultados.

El Juzgado correspondiente entiende en el asunto.

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los Hospitales de París, y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando a la piel del bello sexo el sonrosado aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no fatigar nunca el estómago.

## DESPACHOS

### POSTALES Y TELEGRÁFICOS.

Madrid 19 (Recibido 8 m.)

Ayer tarde entró en la bahía de la Coruña el vapor «Montserrat», en el que ha regresado a la Península el general Weyler.

Se le dispensó un buen recibimiento.

Parece que han sido satisfactorias sus contestaciones al interrogatorio del Gobierno, respecto a algunos conceptos de sus discursos de despedida en la Habana.

Las pérdidas causadas por el temporal en la vega de Málaga y por destrucción de las casechas, se calculan en seis millones de pesetas.

Madrid 19 (Recibido 3 t.)

Según telegramas de Washington, Mac-Kinley no incluirá en el Mensaje la correspondencia cambiada con España, por estar pendientes las negociaciones acerca de la nueva política en Cuba.

Parece que al fin será en Barcelona donde desembarque el general Weyler.

Se ha confirmado la presentación a indulto del Cabecilla Aguinaldo con todos los rebeldes que mandaba, así como también la de los más importantes cabecillas.

La pacificación del archipiélago filipino se considerará un hecho.

Morencos

Las verdaderas aguas minerales de

# VICHY

El estado francés son los manantiales.

VICHY-HOPTAL (estómago)

VICHY-GRANDE-GR (higado)

VICHY-CELESTINS (vias urinarias)

Véase en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

Imp. EL FOMENTO DE SALAMANCA.

# VERDADERAS PÍLDORAS de D. BLAUD

ANEMIA · CLOROSIS · OPILOCIÓN **CASA PÍLDORA LLEVA IMPRESO EL NOMBRE DEL INVENTOR**  
 Venta por Mayor - A. SCIORELLI - PARIS

## PERMANENT NITRATE COMMITTEE

DELEGACIÓN HISPANO PORTUGUESA

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en horticultura y jardinería, por el Dr. D. Maximiliano...

El estiércol y los abonos minerales en horticultura-Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.

El empleo de nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el Dr. Grandeuil, precedido de una reseña sobre la...

Estos folletos publicados por el "Permanent Nitrate Committee", de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96 Barcelona. Bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.

El "Permanent Nitrate Committee", no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son no intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo, está a disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fleés, y demás antecedentes requeridos para el comercio NITRATO DE SOSA.

## ¿PORQUÉ NO ME ES POSIBLE SUPRIMIR MIS SUFRIMIENTOS NERVIOSOS?

PORQUE

Usted no conoce aun y no tiene por consiguiente medios de escoger el modo verdadero para curarse.

No es extraordinario que sea la casualidad, ese gran maestro, el que ha hecho descubrir los poderosos remedios que en manos del médico experto son de una eficacia cierta.

El comandante sueco Thure Brandt no ha creado para las enfermedades de la mujer un tratamiento que arroja al arma del cirujano una gran cantidad de casos y que no necesita de intervención alguna operatoria?

De igual manera la luz se ha hecho sobre el modo de combatir las enfermedades nerviosas. Un sistema tan simple como natural ha conseguido reemplazar ventajosamente los medicamentos empleados desde hace 20 años, tales como el hierro, el bromo, el arsénico etc., suministrando los mejores resultados.

Las personas que están positivamente enfermas, ni enteramente sanas, se quejan de un malestar físico extraordinario y de un abatimiento moral considerable; aquellos que se encuentran sumidos en una extrema agitación y que son una carga pesada para sus atribuladas familias; los que atormentados por el insomnio, sufren de terribles pesadillas; y todos cuantos padecen de dolores de cabeza, jaquecas, congestiones, pérdida de la memoria, ruidos, dolores de oídos, síncope y demás molestias nerviosas, pueden verse libre de sus males recurriendo al nuevo tratamiento que cuenta en su apoyo una larga historia de éxitos brillantes y maravillosos.

Madrid: Sres Melchor García, Farmacéuticos, Capellanes No. 1.  
 Barcelona: Sres Vicente Ferrer y Ca.,

Despacho Central: Comercio 112, Sucursal: Princesa 1.

Se encargan de enviar gratis de porte un folleto que contiene todas las explicaciones e instrucciones necesarias para toda clase de enfermos.

## SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

El Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado  
 El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO, las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS, las BRONQUITIS CRÓNICAS.

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, Paris y LAS PRINCIPALES Boticas.

## NO MAS VELLO

POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH



PRECIO 2.50 P. M. BOTE

EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS

Y BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona

LO ARROJAN POR BORRELL CERTIFICADO ANTIFALSIFICADO 3 PTAS.

## EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO

# MAGNESIA FORMIGUERA

ATEMPERANTE \* DIGESTIVA \* ANTIBILIOSA \* LAXANTE

Para las acedias, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondría y evita las digestiones difíciles.

Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.

AL POR MAYOR, E. FORMIGUERA Y CA.  
 Talleres, 22.-BARCELONA

## CHOCOLATES Y CAFES

-DE LA-

# COMPANIA COLONIAL

## TAPIOCA Y TÉ

RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general: CALLE MAYOR, 18 y 20, MADRID

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.  
 De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse a la señora viuda de don Rafael Romero, de Jerez de la Frontera.

ÚNICO REPRESENTANTE EN TODA ESPAÑA

## A los Neurópatas

La gran inmensidad de enfermedades nerviosas

que empiezan por los males de cabeza y concluyen por la apoplejía, ha resistido siempre a los esfuerzos de la ciencia médica. No hace mucho tiempo, que utilizando el descubrimiento fisiológico de la absorción medicamentosa por la piel, el médico militar Roman Weissmann, ha ideado un procedimiento eficaz que interesa tanto a la ciencia como a la humanidad afligida de los nervios. Su larga práctica médica, de cerca de cincuenta años, y la base racional del tratamiento, consistente en hacer obrar sobre el sistema nervioso las substancias terapéuticas absorbidas por la piel, han coronado de éxito la idea feliz hasta el extremo que el folleto publicado por el autor con el título de

„Profilaxia y curación de las enfermedades nerviosas y de la apoplejía“

alcanza ya la 25ª edición. Este libro da no solamente las explicaciones, al alcance de todos, sobre la naturaleza de la nueva terapéutica y los resultados obtenidos con ella aun en los casos desesperados, sino que además contiene los artículos de la prensa médica consagrados al procedimiento, así como las opiniones de diferentes personalidades científicas, tales como el Dr. Menière, profesor de la policlinica de enfermedades de la mujer, Paris calle Rougemont n.º 10; el médico alienista Dr. Stainrober del Hospital nacional de Charenton; el médico del distrito del granducado en Jöhlingen, Dr. Grossmann; el jefe facultativo del Hospital de Agen Dr. Forestier; el consejero intimo Dr. Schering, castillo de Guttenberg, Bad Ems; el Dr. Darses jefe del establecimiento galvano-terapéutico de enfermedades nerviosas en Paris calle St. Honoré 334; el Dr. von Aschenbach, consult. de Corfú; el médico titular de Zirknitz Dr. Busbach; el médico del Estado mayor imperial y real, de Viena, Dr. Teich; en Dr. Bongauvel de Feniére (Eure), miembro del consejo central de higiene y de salud y de otras muchas corporaciones.

Recomendamos vivamente este tratamiento a todos los que sufren de un estado nervioso general cuyos síntomas característicos son los dolores constantes de cabeza, la jaqueca, las congestiones, una grande irritabilidad, insomnios, agitación física y otras molestias; a aquellos que atacados por la apoplejía, sufren de parálisis, de afonía, de dificultades para hablar y para tragar de contracturas y dolores permanentes en las articulaciones, de debilidad parcial en los músculos, de pérdida de la memoria, de insomnio etc.; a los que habiendo recurrido a los tratamientos ordinarios, hidroterapia, fricciones, electrización, galvanización, masaje etc., no han encontrado el menor alivio; y en fin a todas las personas que temen el ataque apoplético, por sentirse atacados de ciertos síntomas precursoros como los males de cabeza, mareos, los trastornos de la visión, los ruidos de oídos, el hormigueo de las extremidades y el embotamiento de la sensibilidad de los miembros. Todo individuo comprendido en cualquiera de los grupos de enfermedades expresadas, así como las jóvenes cloróticas y débiles sometidas a un exceso de trabajo intelectual deberían apresurarse para adquirir el folleto del Dr. Weissmann, donde encontrarán toda clase de observaciones interesantes y el cual recibirán gratis a la primera indicación que se sirvan hacer a los correspondientes en España.

Madrid: Sres Melchor García, Farmacéuticos, Capellanes No. 1.  
 Barcelona: Sres Vicente Ferrer y Ca., Despacho Central: Comercio 112.  
 Sucursal: Princesa 1.

MEDICAMENTOS DOSIMÉTRICOS del Dr. Burgräve  
 Fábrica Universal Dosimétrica Burgräve  
**NUMA CHANTEAUD & C<sup>o</sup>**  
 21, Place des Vosges, PARIS  
 Solos preparadores autorizados de los Gránulos auténticos y Sustancias dietéticas del Dr. Burgräve.  
 Exíjase en todo frasco el retrato del Dr. Burgräve, más arriba, y un sello de garantía.

**SEDLITZ**  
 Granulada-Efervescente  
**BURGRÄVE-NUMA CHANTEAUD**  
 El mejor purgante salino, refrescante, para combatir el Estreñimiento y todas las Enfermedades Intestinales.  
 Hacer bajo un pequeño rotulimito el Frasco cuadrado, envoltura color de zarzamora.  
 En todas las Farmacias.